

■ 风暴眼 +

马来西亚不满朝鲜指责;朝方不信任马方调查 朝鲜:马方调查背后存在政治图谋

马来西亚外交部20日召见朝鲜驻马来西亚大使,称朝方对马方调查朝鲜籍男子死亡事的指责毫无根据。朝鲜大使则发表声明回应称,朝方不信任马方的调查,指责马方在调查中“有所隐瞒”且故意拖延交还死者遗体。

马来西亚:调查朝鲜籍男子的死因是职责所在

马来西亚外交部负责双边事务的副秘书长努希尔万20日召见姜哲。

马来西亚外交部随后发表声明说,朝方指责毫无根据,因为这名朝鲜籍男子在马来西亚境内离奇死亡,马来西亚政府通过调查查明其死因系职责所在。

声明强调,调查规程符合马来西亚法律,马来西亚政府在此

事上一直透明,“对任何毫无根据、企图损害马方声誉的行径都将严肃对待”。

声明说,马来西亚已经召回其驻朝鲜大使。声明并未透露具体细节。

朝鲜:调查背后存在政治图谋

姜哲在同努希尔万会见后发表声明称,事件过去7天,死者死因至今仍不清楚,让人愈发怀疑调查背后有人指使,朝方不会

信任马来西亚警方的调查。

姜哲说,在朝鲜大使馆根据死者护照信息确认其为朝鲜公民金哲的情况下,马来西亚警方仍不移交遗体,要求使用死者家属DNA样本验证,表明背后存在政治图谋。事件走向清晰表明,马来西亚与韩国合谋试图将事件政治化,朝方已正式向马方提议进行联合调查以对事件予以澄清。

根据马来西亚警方公布的

信息,13日,一名朝鲜籍男子在吉隆坡国际机场寻求医疗帮助,随后在送医途中死亡。马来西亚副总理扎希德16日说,死亡男子为朝鲜最高领导人金正恩之兄金正男。对此,姜哲称,这一说法毫无根据,朝方已于18日提交正式文件,使馆除死者护照上所写“金哲”之外并不知道其他任何名字,马来西亚副总理的言论表明马来西亚与事件的韩国密谋者关系密切。据新华社

■ 大视野 +

美国私企重启“太空物流” “猎鹰9”火箭再次发射

在经历去年9月的爆炸事故后,美国太空探索技术公司19日重启“太空物流”,从人类首次登月发射台成功发射“猎鹰9”火箭,将“龙”货运飞船送往国际空间站,并又一次实现“猎鹰9”火箭第一级陆地回收。

美国东部时间19日9时39分,太空探索技术公司的“猎鹰9”火箭首次从位于佛罗里达州卡纳维拉尔角的39A发射台发射升空,用“龙”货运飞船为国际空间站送去近2500公斤的补给和科学实验设备等。

报道称,这是“龙”货运飞船第十次为国际空间站执行送货任务。而19日的发射任务,也是去年9月佛罗里达州火箭爆炸事件发生后,太空探索技术公司首次从卡纳维拉尔角再度发射火箭,也是爆炸事件后首次为

美国航天局执行太空货运任务。

“宝贝,回来啦!”太空探索技术公司首席执行官埃隆·马斯克在社交平台上说道。

首次登月发射台自2011年后再次启用,报道称,这是自2011年后再次启用39A发射台。在美国航天发展历史中,这一发射台具有重要意义。

1969年,“土星5号”火箭从这里首次将人类送往月球;2011年,航天飞机“阿特兰蒂斯”号最后一次从这里升空,标志着为期30年的美国航天飞机项目正式画上句号。此前,太空探索技术公司在美国东海岸的火箭发射主要依赖卡纳维拉尔角空军基地40号发射台。去年9月,一枚“猎鹰9”火箭在40号发射台发生爆炸,40号发射台遭到严重损毁。据新华社

■ 军情站 +



全球军火交易创冷战后新高 美俄出口额占半壁江山

印度是最大买家,沙特紧随其后

瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所20日发布报告称,全球军火交易在最近5年升至冷战以来最高水平,美国和俄罗斯的出口额占据半壁江山,亚洲则是最大买家。

斯德哥尔摩国际和平研究所所以公开数据为来源,统计全球军火交易情况,为中和特定年份“大单”影响,计量周期定为5年。研究所报告称,2012年至2016年是1990年以来全球军火交易额最高的5年,相比2007年至2011年增长了约8%。

从买方看,印度为最大买家,进口额占全球总额的13%,其中68%购自俄罗斯。斯德哥尔摩国际和平研究所报告认为,鉴于印度本土军工发展水平有限,印度武器进口将在相当时间内继续“称雄”。

研究所武器和军事开支项目研究员西蒙·韦泽曼说:“中国在越来越多地使用本土装备替代进口,印度则依旧依赖于武器出口国的武器技术,包括俄罗斯、美国、欧洲、以色列和韩国。”

全球第二大买家为沙特阿拉伯,份额占8%,这一份额相当于2007年至2011年水平的3倍。沙特武器主要购自美国。最近5年来,沙特在也门战事上投入巨资。

阿拉伯联合酋长国是又一军火进口大国。斯德哥尔摩国际和平研究所报告显示,过去5年间,中东和海湾国家的军火购买额相较上一个5年

接近翻番,份额约占全球进口额的29%。

“过去5年间,大多数中东国家在加速配备先进武器装备的过程中,更多倚重了美国和欧洲国家。”韦泽曼说。尽管近年油价低迷,中东和海湾国家依旧保持了军购力度,视其为应对地区冲突和紧张局势的重要筹码。整个欧洲的进口额占全球总额的11%,相比2007年至2011年下降约30%的水平,主要原因为国防开支削减。拉丁美洲和非洲军购也在下降。

在亚洲,越南、马来西亚和菲律宾对海军舰只、潜艇和战斗机的需求旺盛。越南过去5年间武器进口额增幅达到202%,进口总额在全球排进了前十,其此前排名为第29位。

从卖方看,美国依旧是全球最大军火出口国。2012年至2016年期间,美国向超过100个国家和地区出售了武器,出口额占全球总额的33%,这一份额相比上一个5年增加了3个百分点。美国军火主要出口沙特、阿联酋和土耳其,最受欢迎的是战斗机和导弹防御系统。

俄罗斯向约50个国家和地区卖了武器,出口额占全球总额的23%,相比上一个5年下降了1个百分点。俄罗斯出口武器中,2/3卖给了印度、越南和阿尔及利亚等国。

报告称,法国的出口份额占全球6%,德国占5.6%。据新华社

日本收紧对中国等 五国留学生入境审查遭批

据《西日本新闻》20日报道,日本法务省入国管理局2月向几所日本当地日语学校通报,称今后会对中国、越南等5国留学生采取更加严格的入境审查制度,要求这些日语学校在接收留学生时让对方提供包括银行账户流水、存折复印件等新的财产证明材料,否则不予批准入境,以此防止留学生在日非法滞留。

不过,因划定对象时缺乏公正客观依据,该举遭到当地语言学校批评。

日本法务省将中国、越南、尼泊尔、缅甸、斯里兰卡5国留学生列入强化入境审查名单。一名法务省负责人说:“这5国留学生人数多,非法滞留情况增加,此前有报告称留学生在日本非法就业。”不过,根据法务省统计,2015年在日非法滞留人数最多的国家为韩国,有1.3万人,其次为中国大陆约8700人,泰国和菲律宾紧随其后,越南名列第五,而尼泊尔、缅甸、斯里兰卡甚至不在非法滞留人数前十名名单内。为何忽略其他国家,选择中越等五国作为严控对象,日本国内业界对此表示疑惑。

法务省2月通报了2015年开除学籍或退学人数达到10人的日语学校,被通报的日语学校数量约为全国一半。被通报学校今后招生时,需要5个对象国的留学生

出示家庭账户流水、存折复印件等新的财产证明材料,而此前只需提供账户存款余额证明即可。

一名日语学校工作人员向《西日本新闻》表达不满称:“也有留学生是因为升学、生病或者回家照顾父母等正当理由退学,难道这也要被列入处罚对象吗?”对此,法务省承认:“(开除学籍或退学)10人以上这个数字没有依据,只是为了将半数以上日语教育机构列入适用对象,这个政策也不是处罚。”

法务省的这项新举措从3月中旬开始实施,部分赴日留学申请已经受到影响。

“在越南和缅甸,很难让留学生准备新增的财产证明材料,混乱已经在扩大。”一名日语学校工作人员说。据新华社